

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Numero 2855

Año X

Numero suelto, 5 cént.
15. alreude, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 14 de Septiembre de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anu-
cios informarán en nuestra Administración

EL CRISTO DE LIMPIAS

SU HISTORIA.—SU ESCULTOR

Los cientos y cientos de peregrinos que diariamente acuden ante la milagrosa imagen del Cristo de Limpias, después de terminadas sus oraciones, movidos de natural curiosidad, preguntan por el autor de la escultura.

Parece natural que cuando se ama algo queramos averiguar hasta los más pequeños detalles de la cosa amada y mucho más sucede esto cuando el objeto de nuestro amor es algo que no pertenece al mundo...

Por muchos esfuerzos que realice el peregrino más interesado en conocer detalles de la preciosa imagen, sus esperanzas quedarán defraudadas; nadie se aventurará a emitir un juicio serio; una hipótesis fundamentada, nadie pondrá en sus labios un nombre de artista.

Parece que el más profundo misterio quiere cubrirlo siempre.

Solamente existe una tradición que de padres a hijos se ha transmitido.

Dice esta tradición, que en el siglo XVIII se veneraba la imagen del Cristo de Limpias en el oratorio particular que el conde de San Isidro tenía en Cádiz.

Con motivo de una inundación, que amenazó destruir la ciudad, fué llevado en rogativa, e inmediatamente las aguas cesaron; el Cabildo de la Catedral, al observar aquel prodigio ordenó que la imagen fuera sacada del oratorio para rendirle culto público; entonces, el conde de San Isidro, natural de Limpias, ante aquella orden, quiso regalarla a su pueblo natal, para que fueran sus paisanos quienes la adoraran.

Nuestro propósito es demostrar la certeza de esta tradición, exceptuando lo que se refiere al nombre del donante, que, a nuestro modo de ver, está equivocado, pues según las investigaciones laboriosas que realizamos en diferentes archivos, no fué el conde de San Isidro quien tenía en su oratorio particular de Cádiz la imagen del Cristo de la Agonía, sino un pariente suyo, caballero de la Orden de Santiago, llamado don Diego de la Piedra Secudura.

La primera duda que pueda asaltar en el ánimo del que escucha la sencilla tradición que de boca en boca corre, ha de referirse al hecho de la inundación de Cádiz.

En aquella ciudad existe una lápida de mármol, colocada en el barrio de la Calta, donde se hace constar con una inscripción, en verso, que el año de 1755, el día primero de noviembre, «la tierra con violentos vavienes de un temblor se estremeció. E' farcien de el mar sus movimientos, po los muros de Cádiz se subía, preparando entre horror, ansias y males el último castigo a los mortales.»

Con esta inscripción, no puede darse fe a la inundación. Pero es preciso que sigamos probando nuestras afirmaciones referentes al relato tradicional.

Existe un documento, que nos hizo saber cómo don Diego de la Piedra y Secudura era vecino de Cádiz cuando falleció en Lima (1771) su primo don Jerónimo de Angulo Dehesa, conde de San Isidro, natural del lugar de Limpias y vecino de la Capital del Perú.

En la nave izquierda de la parroquia de Limpias existe un cuadro, regalado por don Diego de la Piedra el año de 1768. Los clavos que lo sostienen presentan en sus cabezas la forma de conchas.

Este detalle nos induce a creer que está su fundamento en la devoción que don Diego tenía al Apóstol Santiago, ya que hacía constante alarde de pertenecer a la Orden militar de ese nombre; así puede deducirse el hecho de colocar en su antigua casa de Limpias la roja Cruz de Santiago.

El hecho de traducir la devoción a Santiago por el símbolo de la Concha, no es nuevo. En Salamanca—y pudieran citarse muchos ejemplos—, existe una casa—la llamada de las «Conchas»—, cuya fachada, en devoción a ese Santo, presenta infinidad de esos símbolos.

Fijándonos en los clavos que sostienen la cruz del Cristo de la Agonía, observamos que eran idénticos a los que sostenían el cuadro de Fernando del Pozo, que se halla en la nave izquierda de la parroquia de Limpias. ¿No podemos afirmar, con los antecedentes que vamos examinando, que la imagen del Cristo de Limpias fué regalada por don Diego de la Piedra, devoto caballero de Santiago? Si no fuera así, ¿cómo se explicaría esa forma natá corriente de clavos con la cabeza de concha estuviera en el cuadro que sabemos regaló, y la cruz que sostiene la imagen de Cristo?

Si a guna duda quedara respecto a nuestra suposición, quedará desvanecida leyendo la cabeza de las graclas

concedidas por el Romano Pontífice en el año de 1776. Dice así:

Sumario de los privilegios que a pedimento de don Diego de la Piedra, Caballero profeso de la Real y Militar Orden de Santiago, vecino de la ciudad de Cádiz, ha concedido perpetuamente Nuestro muy Santo Padre el Señor Pío VI, Pontífice actualmente reinante, a la Iglesia Parroquial del Señor San Pedro, del lugar de Limpias, del Muy Noble y Muy leal señorío de Vizcaya, según consta de los bulos y rescriptos...

El altar mayor a que se refieren los privilegios, fué construido expresamente para colocar la imagen del Cristo de la Agonía, como puede deducirse del estilo coincidente con la época que fué llevada a aquella iglesia la preciosa imagen.

Como el lector puede fácilmente observar, las fechas abonan nuestro razonamiento.

Teniendo lugar la inundación de Cádiz el año 1755, las órdenes del Cabildo de que habla la tradición, se cumplieron el año 1763 (fecha consignada en el cuadro que está en la nave izquierda).

Los privilegios fueron concedidos cuando se terminó la construcción del altar mayor, en 1776.

Probado claramente el fundamento de la tradición enunciada, creemos que adquiere un valor real, positivo, de que antes carecía.

Únicamente nos resta hablar de la escultura en su aspecto artístico.

Hemos de empezar rechazando la creencia de que don Diego de la Piedra encargara la estatua a un escultor.

La imagen del Cristo de la Agonía suponemos fuera venerada en el convento de los Descalzos, de Cádiz, que años antes de la inundación fué destruido y sus imágenes adquiridas por particulares.

De aquel convento, pues, creemos que el Cristo de la Agonía pasó al oratorio de don Diego de la Piedra, y después por donación, a Limpias.

La traza escultórica de la estatua responde a la escuela realista española, si bien en ella no se observan aquellos caracteres vehementes en que se puntualizaba la nota patética que impresionaba con energía a las muchedumbres.

El Cristo de Limpias tiene un dejo de suavidad que conmueve, no a los sentidos, sino al espíritu.

Descartada por absurda hipótesis publicada de que la imagen del Cristo fuera tallada por Berruguete, se pensó en Montañés; pero las obras de aquel genio tienen caracteres diferentes a los que señala el Cristo de la Agonía; en unos aparece Cristo muerto, como el de la «Expiración», de Sevilla, con los pies cruzados, las manos abiertas y el perizonium arrollado; en el de Limpias, las manos en actitud de bendecir, los pies uno sobre otro y el perizonium con cordón.

Los rasgos del cuerpo no pueden servir de orientación, pues siendo su talla inferior a la de la cabeza, manos y pies, debe suponerse que es obra de otro artista, algún discípulo del maestro, siguiendo una costumbre muy generalizada.

También ha sido atribuida esta escultura a Pedro Roldán y a su hija Luisa; pero, no obstante de tener, sobre todo con las obras de la Roldana, alguna semejanza, debida principalmente a la delicadeza de la forma, y darse la circunstancia de haber trabajado en Cádiz, donde, entre otras imágenes suyas, se conservan las de los Santos Patrones San Servando y San Germán, es más creible que el Cristo de la Agonía y las imágenes de la Virgen y San Juan, que le acompañan, de idéntico estilo, sean obras de Pedro de Mena.

Así puede deducirse de la sobriedad e intensidad de vida con que se caracterizan sus obras, que son las cualidades características de la estatua que estudiamos; y, sobre todo, por las grandes semejanzas que el Cristo de Limpias tiene con el Cristo que se venera en la parroquia de San Andrés, en Madrid.

Hecho el estudio de ambas imágenes, ha de creerse que el mismo cincel las ha tallado.

Florencio Amador Carrandi.

YO, DESTINO...

Para mi querido maestro don Julio Eicholz, cuyo recuerdo inolvidable arderá eternamente vivo como lámpara viviva en el recario de mis memorias.

Yo, Destino, no quiero nada sin una previa obediencia que tiene algo de azul: No quiero la gloria del soldado que en una batalla se hace inmortal, ni de un santo y de un eremita que se consumen en místicos delirios de excelcitud; no quiero la magnificencia de un rey, ni la fama de un historiador, ni blason de fingidas grandezas, ni símbolos de egregio poder; no anhelo que mi nombre se asocie a la teoría prestigiosa, magnífica, taumática, de los que ocupan un lugar luminoso, expléndido, en las páginas de la Historia y a quienes se glorifica en un eterno himno triunfal: Ni Homero cantando por los luengos caminos, ni César venciendo en Farzalia, ni Nerón paseando por los andenes de la Historia el baldón de sus vicios y de su vanidad; ni Teresa la Santa aureolada en un nimbo glorioso de claridad lunar, ni un Luis de Francia galanteando en las praderas del Trián. Yo no quiero ni fama ni honor; ni placeras que enervan y amigos que engañan, sirtes aquellos del mar de la vida, arrecifes éstos en las playas del dolor; ni jardines que agonizan en el bálsamo de las flores, ni música que vibra en lejanas notas de nostalgias, ni mágicos ensueños que nos divinizan, ni rubia ni morena que con voz de caricia hagan temblar en mis oídos suspiros de amor: Yo no quiero nada, ni tampoco quiero ser nada, si antes no me concedes, oh, Destino!, el encanto de una quimera o el prestigio de una ilusión.

Alberto Pérez Hidalgo.
Puerto de la Cruz.

Crónicas del Hierro

De nuestro Corresponsal en Valverde

Los que se van... y los que vienen

Ante la calamitosa situación que viene atravesando esta Isla, crece de día en día la lista de emigrantes y son ya muchos los centenares de ellos que están esperando el trasatlántico que les lleve a América.

La isla sedienta y famélica se despuebla y el río de la emigración aumenta sus caudales de sangre joven y vigorosa, con la de nuestros paisanos...

Aquí sólo pueden vivir los que directa o indirectamente, se nutren de los presupuestos nacionales; no obstante, el comercio se encarga de amargarles también la vida con su ambición insaciable y sus ganancias honradas.

Todo contribuye al aumento alarmante de esta desbandada general. La ruina de las cosechas; la falta de lluvias; la carestía de la vida y lo imposible que estáse hace en un pueblo, donde todas las miserias tienen asiento y en el cual la desenfadada y criminal política pueblerina, fuente de grandes males, amarga la existencia a todo el mundo.

¡Pobre isla del Hierro!...

Escuadros y arrembados llegan a nuestros pueblos los taciturnos y dolientes indios, de raída vestimenta y enfermizo aspecto.

A la legua se les nota como deben traer los bolsillos y la salud.

Vienen trísticos cabizbajos, silenciosos... Los relucientes ojos, las gruesas lentinas, áureos lises, los blancos jipis, quedarónse lejos, muy lejos.

Traen el corazón lacerado, el cuerpo enfermo y el alma transida. Sus ilusiones al partir han cristalizado en estas melancolías y dolencias de ahora.

En el hogar miserable hallarán el cuadro que las circunstancias presentes ha dibujado con las negras coloraciones del infortunio.

Y besarán a los famélicos hijos, a la mustia esposa, o a los decrepitos y apesadumbrados viejecitos que les dieron vida... y esperan impacientes la llegada de la Intrusa.

Los que se van y los que llegan, con la población flotante, inquieta e interrogadora, del reino de la miseria.

¿Fue crimen?...

En estos días andan las gentes interrogativas y escuchosas. Cuchicheos y habillitas; secretos y comentarios... Los mentideros están concurrenciosos.

¿Lo mató? ¿Nació muerto?...

Una mujer, llamada Bernarda Peraza Hernández, ha dado a luz un hermoso varón en circunstancias harto misteriosas y anormales: Ocultamientos, negativas insistentes de su embarazo.

Se la vigilaba y al acontecer su alumbramiento y ver como aparecía sin vida el hijo del adulterio, unas vecinas de la parturienta pusieron el hecho en conocimiento de la justicia.

El juzgado actuó con actividad y celo. El infante muerto fué recogido y los médicos de esta Isla, señores Fuentes y Paz, le han hecho la autopsia.

Nosotros la presenciámos con horror e indignación, entorviendo un crimen repugnante de infanticidio, que acaso no exista, y que no podemos afirmar que haya existido, por que esto es todavía un interrogante envuelto en papel sellado...

Vimos cortar los pulmones y lanzarlos en un recipiente con agua. ¡Sobrenadaros!... Se dice, no obstante, que la parturienta afirma que el chico nació muerto.

La pluma se resiste a dar más detalles.

Haremos punto y comentaremos brevemente, sobre la base de un juicio, hijo legítimo de las circunstancias especiales que envuelven el hecho espantoso.

Bernarda Peraza Hernández tiene a su legítimo esposo embarcado desde hace unos cuantos años.

Ella ocultaba las pruebas de su delito de adulterio, negando el embarazo; para abrir las puertas de la vida al ser que lleva en su seno, se ocultaba con cautela de toda mirada inquisitiva. Los pulmones de una criatura, robusta y bien desarrollada, flotan en el agua. ¡...Y la madre, según se dice, afirma que nació muerto...!

Hace pocos meses, una mujer de Azofa, encarcelada y acusada del delito de parricidio, cometido en un hijo que dió a luz entre unas peñas de las riberas del Golfo, se sentó en el banquillo de los delincuentes y desde allí se fué tranquilamente a su casa, porque, visto el informe pericial del único médico que practicó las diligencias del caso, el Ministerio público tuvo que retirar la acusación.

Esta clase de sucesos, que tanto indignan a las personas de buenos sentimientos, tienen su sanción ante la vindicta pública y no basta a veces lo que digan las ciencias ni los jueces para satisfacer cumplidamente las aspiraciones de las gentes honradas.

Hágase luz, mucha luz y dese a cada cual lo suyo.

Pero ¡por Dios! no se fomente la criminalidad dejando impunes estos delitos absurdos, bestiales, inhumanos.

Pedro de Ombros.

En la vigila y al acontecer su alumbramiento y ver como aparecía sin vida el hijo del adulterio, unas vecinas de la parturienta pusieron el hecho en conocimiento de la justicia.

El juzgado actuó con actividad y celo. El infante muerto fué recogido y los médicos de esta Isla, señores Fuentes y Paz, le han hecho la autopsia.

Nosotros la presenciámos con horror e indignación, entorviendo un crimen repugnante de infanticidio, que acaso no exista, y que no podemos afirmar que haya existido, por que esto es todavía un interrogante envuelto en papel sellado...

Vimos cortar los pulmones y lanzarlos en un recipiente con agua. ¡Sobrenadaros!... Se dice, no obstante, que la parturienta afirma que el chico nació muerto.

La pluma se resiste a dar más detalles.

Haremos punto y comentaremos brevemente, sobre la base de un juicio, hijo legítimo de las circunstancias especiales que envuelven el hecho espantoso.

Bernarda Peraza Hernández tiene a su legítimo esposo embarcado desde hace unos cuantos años.

Ella ocultaba las pruebas de su delito de adulterio, negando el embarazo; para abrir las puertas de la vida al ser que lleva en su seno, se ocultaba con cautela de toda mirada inquisitiva. Los pulmones de una criatura, robusta y bien desarrollada, flotan en el agua. ¡...Y la madre, según se dice, afirma que nació muerto...!

Hace pocos meses, una mujer de Azofa, encarcelada y acusada del delito de parricidio, cometido en un hijo que dió a luz entre unas peñas de las riberas del Golfo, se sentó en el banquillo de los delincuentes y desde allí se fué tranquilamente a su casa, porque, visto el informe pericial del único médico que practicó las diligencias del caso, el Ministerio público tuvo que retirar la acusación.

Esta clase de sucesos, que tanto indignan a las personas de buenos sentimientos, tienen su sanción ante la vindicta pública y no basta a veces lo que digan las ciencias ni los jueces para satisfacer cumplidamente las aspiraciones de las gentes honradas.

Hágase luz, mucha luz y dese a cada cual lo suyo.

Pero ¡por Dios! no se fomente la criminalidad dejando impunes estos delitos absurdos, bestiales, inhumanos.

Pedro de Ombros.

EN LA AVENIDA DE BÉLGICA

Vendo solares a 11 pesetas metro cuadrado propios para chalets.

EFRAIM ALBERTOS RUIZ
San José, 23.

Notas militares

Ascensos

En la propuesta de ascensos publicada en el diario oficial, a primeros del mes de la fecha, figuran los siguientes:

Estado Mayor.—Un teniente Coronel, tres Comandantes y cinco Capitanes.

Infantería.—Dos Tenientes coroneles, dos Comandantes, cuatro Capitanes y trece Tenientes de la Escala activa.

De la escala de reserva asciende un Capitán y tres Tenientes.

Caballería.—Dos Comandantes, dos Capitanes y cinco Tenientes de la Escala activa.

De la escala de reserva un Teniente y un Alférez.

Artillería.—Dos Tenientes coroneles, tres Comandantes, cinco Capitanes, siete Tenientes de la Escala activa.

Escala de Reserva.—Un Teniente y dos Alféreces.

Ingenieros.—Dos Comandantes, dos Capitanes y dos Tenientes.

Guardia Civil.—Un Teniente coronel, un Comandante, un Capitán, tres Tenientes y cinco Alféreces.

Carabineros.—Un Teniente y dos Alféreces.

Jurídico Militar.—Ingresa un aspirante.

Intendencia.—Un Teniente coronel, un Comandante, cuatro Capitanes, siete Tenientes.

Sanidad.—Un Teniente coronel, dos Comandantes, cuatro Capitanes y cinco Tenientes.

Farmacéuticos.—Un farmacéutico primero y un segundo.

Clero Castrense.—Un Capellán segundo. Además ingresa un aspirante.

Equitación militar.—Un profesor de primera, dos de segunda y dos de tercera.

Veterinario.—Un veterinario segundo.

Oficinas.—Un oficial primero, dos segundos, doce escribientes de primera y trece de segunda.

EL SEÑOR Don José Soler Esteve

Comisario de Guerra de 2.ª Clase, ha fallecido a las 6:20 del día 12 de Septiembre de 1919 después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Capitán General, General Gobernador y General 2.º Jefe, el Interventor de los Servicios de guerra de Tenerife, su esposa doña Mercedes Dunch, sus hijos Manuel, Dolores y Fernando así como su madre, hermanos y tíos (asentes);

Ruegan encarecidamente lo encomienden a Dios y asistan a la misa y funeral que en sufragio de su alma se celebra el próximo martes 16 a las 10 de la mañana en la Iglesia de San Francisco.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Stn y de esta Diócesis han concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

La Fiesta de la Raza

Para el próximo 12 de octubre

Nuevamente recomendamos a nuestros socios y a los Centros, Corporaciones y particulares en general que simpaticen con la causa de la Unión Iberoamericana, y muy en particular a la Prensa de América y España, que realicen propaganda constante y entusiasta para que la Fiesta de la Raza revista la importancia que a su significación corresponde procurando inspirarla en el sentido de homenaje a los héroes del descubrimiento; de exorsión de solidaridad entre los pueblos del tronco hispano y aspiración de los miedos a más íntimas efectivas relaciones en todos los órdenes.

Ya comienzan acrecerse en nuestras oficinas respuestas a la extensa propaganda que, como en años anteriores, hemos realizado en el presente. En ellas se revela que en América el entusiasmo por la Fiesta de la Raza, lejos de decaer, se acrecienta, y entidades de todas las clases sociales se disponen a que resulte verdaderamente solemne la conmemoración del aniversario del descubrimiento de América en 1919 preparándolo con gran antelación, lo que garantiza en gran modo el éxito más favorable.

Las comisiones organizadoras, constituidas en gran número de poblaciones, integradas por naturales del país y miembros importantes de las colonias de otras naciones iberoamericanas y de la española celebran frecuentes reuniones estudiando iniciativas y organizando programas, ayudadas en sus tareas y propagandas por las autoridades, centros culturales, Prensa y representantes oficiales hispanoamericanos.

En la esfera escolar es donde más generalidad se festejará la Fiesta de la Raza, pues, según noti las, los ministros de Instrucción Pública han ordenado en muchas naciones americanas que en los Centros docentes en general se celebre actos de la mayor solemnidad. De multitud de academias y colegios particulares se sabe que tomarán parte en la Fiesta de la Raza, incluso los regidos por Ordenes religiosas.

Son varios los Juegos florales, concursos y certámenes literarios que se hallan anunciados.

En el Ejército, esta Fiesta de la Raza—hoy fiesta nacional en España y en casi toda América—tiene cada día más prosélitos, y este año se difundirá seguramente lo practicado en los anteriores en muchos regimientos de celebrar misas de campaña en sufragio de los descubridores y amparadores de tan gloriosa empresa, y el dar conferencias a los soldados y ranchos extraordinarios.

Son muchas las solemnidades religiosas que se preparan, pues los prelados han recomendado de modo especial que la Iglesia, que tan importante papel desempeñó en la conquista y colonización del continente americano, se muestre activa en asociarse a la elevada significación de amor, paz y cultura que implica la Fiesta de la Raza.

Varias Compañías de navegación tienen acordado ordenar a los capitanes de los barcos honren la gloria efeméride con todos los medios de que dispongan a bordo.

Gran número de diarios y revistas publicarán extraordinarios.

Las Compañías de teatro que actúan en América, y muchas de las que trabajan en España, preparan funciones especiales, en las que habrá parte literaria orientada hacia la finalidad de la Fiesta de la Raza.

Para terminar estas líneas nos parece oportuno recordar lo dicho por nuestro presidente en reciente circular:

Hay que apartarse del lugar común consistente en despreciar o dar de lado las expansiones de orden espiritual que, si siempre son estimables en mucho y manifestación de cultura al tratarse de conmemorar el aniversario de América, representan actos de honrosa gratitud en las naciones que entraron en la vida internacional como consecuencia del arribo de las carabelas de Colón al continente americano, y de íntima satisfacción para España, en la legítima recompensa que ninguna otra nación en el mundo pudo experimentar, de ver que después de cuatro siglos, se reconoce, con mayor vigor y entusiasmo que nunca, su desprendimiento y abnegación hacia las hoy florecientes naciones hispanoamericanas, a las que otorgó, sin medida, todos los beneficios pocos o muchos, pero todos aquellos de que la civilización, a través de una historia gloriosa, la había dotado.

No obsta lo dicho para que deba también propenderse, con especial empeño, a que cada nación, cada capital, cada pueblo, cada asociación, cada familia y aun cada individuo, apetezca y procure traducir en realidades aquellas aspiraciones de intercambio en el orden material que si siempre se estimó, más que conveniente, necesario, la vida moderna impone hoy a los pueblos, con creciente e inexorable exigencia, si han de mantener su personalidad propia e independiente.

Todos pueden coadyuvar de modo eficaz a ello: los Gobiernos, no demorando las declaraciones y decisiones convenientes, y los individuos, particular o corporativamente, estimulando la acción oficial, propagando en su esfera de vida respectiva y prestado sus votos a quienes crean han de secundar esta gestión de iberoamericanismo, por pensar que los hermanos deben unirse, buscando en alianza convenios, arreglos y trata dos fuerza material de que carecen, y que no es sola ni principalmente la que proporcionan las armas sino la económica armonizada con la unión sagrada que las naciones poderosas, hoy vencedoras, improvisaron forjándose sobre el yunque del infortunio, bajo el martillo del militarismo de la Europa central y que, entre nosotros, los iberoamericanos, alienta en ligo tan íntimo como la patria y el hogar.

Da Unión Iberoamericana, Madrid.

Información de La Laguna

De sociedad

Ha regresado de Vilafior, donde ha pasado una temporada, nuestro estimado amigo el abogado don Leocadio Machado y López.

Se encuentra enferma en esta población la distinguida y bella señorita Blanquita Rodríguez y Salazar, cuya mejoría rápida y eficaz deseamos muy sinceramente.

Nuestro pueblo en fiestas

Numerosísimas son las personas de esa Capital y otros pueblos de la isla que se encuentran entre nosotros y que han venido a esta ciudad al objeto de presenciar los festejos en honor al Santísimo Cristo.

Hoy, sobretodo, se espera que el número de forasteros que nos visiten sea tanto o mayor que en años anteriores.

Los números de las fiestas que hasta ahora han tenido lugar han resultado muy lucidos.

Reciba, por ello, nuestro aplauso la entusiasta comisión de festejos y muy especialmente su presidente nuestro querido amigo don Arturo Salazar, el que nos consta se ha impuesto una labor digna de los mayores encomios.

Francisco Hernández Mattotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), D. Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO
(San Vicente Ferrer 63 y 65)
a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas
(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.
El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.
Se admiten alumnos internos, medias internos y externos.
Se darán clases de repasos.
Para informes su Director.

COLEGIO DEL I. CORAZON DE MARIA
SAN LUCAS 29 y 31

Primera Enseñanza.—Además de las asignaturas, propias según Reales Ordenes de esta primera enseñanza, en las clases Elemental y Superior se enseña el Francés.
Clases preparatorias.—De Bachillerato, Magisterio, Náutica, Comercio y Mecanografía.
Segunda Enseñanza.—Definitivamente abrimos ésta, con alumnos por de pronto—de los tres primeros cursos, los cuales, y aquellos otros que ingresen en los años sucesivos, podrán completar, en este Centro, todo el Bachillerato.
Las clases de 1.ª Enseñanza y preparatorias comenzarán el 15 de Septiembre Las de Bachillerato el 1.º de Octubre
Para más informes dirigirse al Prefecto o Director del Colegio.



Corsés - F. PRATS - Tenerife
(ISLAS CANARIAS)
Higiene Comodidad Elegancia Economía

Notas marítimas

El «Cluny Castle»
Procedente de Santa Elena y Ascensión fondeó en nuestro puerto el vapor inglés «Cluny Castle». Cargó frutos del país y salió ayer tarde con destino a Londres.
El «Salamanca»
Con frutos en tránsito llegó ayer por la mañana el vapor noruego «Salamanca» que salió después de tomar también aquí frutos del país.
El «Rangara»
Ayer pasó por nuestro puerto este vapor inglés de la Compañía Shaw Savill Albion. No fondeó, limitándose a dejar correspondencia y tomar frutos sobre la marcha. Procedía de Inglaterra y se dirige a Australia.
El «Tasmanian Transport»
Ayer hizo escala en este puerto el vapor inglés «Tasmanian Transport» que procedía de Buenos Aires. Tomó carbón mineral y salió ayer para Londres.
Veleros
Ayer entraron los siguientes: «Cotillo Oliva» de Toston, con carga general.
«Nuevo Teide» de Gran Canaria, con abonos.

Hotel Aguerre & Continental
LA LAGUNA DE TENERIFE

Menús del almuerzo y comida en este Hotel el día 14 de Septiembre actual con motivo de las fiestas del Santísimo Cristo.
ALMUERZO
Sopa cazuela chilena
Huevos a la cardinal
Pescado. Salsa Remouade
Pastelón milanais
Chateaur de Boeuf grille
Legumbres
Pouding Alexandre
Fruta—Café
COMIDA
Consommé Giblet
Pescado a la marinere
Patatas naturales
Lomo de ternera a la Provenzale
Bouche a la Reina
Pavo relleno
Pouding
Timbale favorite de fruits
Sopas borrachas a la Aguerre

La fiesta de los Menceyes

Como anunciamos ayer a nuestros lectores, la fiesta de los Menceyes constituyó un gran éxito para el Ateneo de la Laguna, cuyo historial está, por cierto, lleno de brillantes hechos de esta índole. El Teatro «Leal», atestado de público, presentaba el aspecto de sus más grandes solemnidades. La bella y elegante Corte del Arte y la Poética presidida por la gentil señorita María Zerolo, la constituyen las bellísimas Sritas. Carmen de Urquía y Sánchez Pallazar, Matula López Marizat, Angela Pérez y González de Mesa, Blanca Rodríguez y de Salazar, María de Arencibia y Montesdeoca, Herminia de la Torre y Carmen Savoie Benitez.
El proscenio lucía una artística decoración, de motivos del país, pintada por el excelente artista señor López Ruiz.
Tras la magistral tocata de los «Cantos canarios» del inolvidable Power, por nuestra Banda municipal, comenzó el acto, que inauguró el presidente del Centro Sr. Cabrera Cruz, pronunciando un hermoso y sentido discurso alusivo al acto, haciendo de paso, la presentación del Mantenedor de la fiesta P. Alvarez.
A continuación leyeron sus notables trabajos los Sres. Rodríguez Figueroa, Crosa, Benitez Toledo, Gil Roldán, el laureado vate Tabares Bartlet, Hernández Amador, y nuestro compañero en la prensa, Rodríguez (don Leoncio) y Verdugo.
Por el Sr. Perera, leyó una bonita leyenda el joven Balaster Pérez.
Todos estuvieron a gran altura y fueron entusiastamente aplaudidos; pero en la recitación de sus trabajos llamaron principalmente

la atención del público los señores Crosa, Gil Roldán, Hernández Amador y Verdugo.
Al final apareció en la tribuna el Mantenedor de la fiesta, P. Alvarez, quien pronunció un elocuente discurso que arrancó a la concurrencia muchos aplausos en los puntos más culminantes de su cáldido verbo, que fué un canto a nuestras tradiciones, a la raza extinta y a la belleza natural de estas Islas, a las cuales comparó en muchos aspectos, con su propio país.
Enviamos a todos nuestra más sincera enhorabuena, especialmente a los iniciadores de la idea, por la organización de tan cultos espectáculos que colocan en buen lugar a la vecina ciudad lagunera.

Ecos de Sociedad

Enfermos
En la Casa de Salud del doctor Rodríguez López ha sido operado de apendicitis con brillante éxito el ilustrado clérigo D. Valentín Marrero.
En la misma Casa de Salud ha sido operada la distinguida Srita. Acasia Sánchez.
Necrológicas
El 12 del corriente falleció en el Hospital militar de esta plaza, víctima de rápida y cruel enfermedad, el Comisario de Guerra, don José Soler Esteve.
—En Güimar ha fallecido la señora madre de nuestro compañero en la prensa, D. Policarpo Niebla, a quien, lo mismo que a los demás familiares de la respetable finada, hacemos presente la expresión de nuestra más sincera condolencia.
Sepelio.
Ayer tarde se verificó en esta Capital el sepelio de una pequeña hija de nuestro estimado amigo el Sacristán de la Parroquia de la Concepción D. Silvestre Alvarez.
A dicho acto asistió la Parroquia con cruz alzada.
Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 14
La Exaltación de la Santa Cruz.
Santos de mañana día 15
San Nicomedes, mártir.
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y media.
Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 9 y media.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media, a las 8 y a las 9. A las 8 y cuarto de la noche exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 9 y media; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.
La misa y oficios divinos para mañana son de los Dolores de Ntra. Sra. co rito doble color blanco.

Fiesta en Guía de Isora

Los días 20, 21 y 22 del presente, celebrará este pueblo los tradicionales festejos a Ntra. Sra. de la Luz de Guía de Isora, predicando el elocuente orador sagrado M. I. Sr. Magistral de Tenerife, don Heraclio Sánchez Rodríguez; reina gran entusiasmo entre sus vecinos y la comisión de festejos selembrará en sus preparativos gran diversidad de números para su programa.

«DIDON»
Si lo prueba repetirá.

DE CORREOS

Según nos participa el digno Administrador principal de Correos, la Dirección general del ramo le comunicó que ha quedado restablecido al servicio de correspondencia asegurada en todas las oficinas de correos de Bélgica.
El vapor «Reina Victoria» saldrá de Las Palmas hoy 14 a las 10.

SUCESOS

Niña herida
Ayer fué conducida a la Casa de Socorro, la niña de 2 años de edad, Juana Aragón Mellán, la que presentaba una herida contusa como de 3 centímetros en la región frontal, dejando ésta al descubierto.
Dicha herida fué producida con motivo de haberse caído de una escalera de gran altura. Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.
La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: **VIDA y HUMILDES** por LUIS LEON.

Molinos harineros de «El Faro»

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molidas, incluso de raciones para ganado.
No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

«DIDON»
REFR. SCO IDEAL

Higiene-Aroma-Placer
FABRICA SUCURSAL

San Francisco, 23. Sta. Cruz de Tenerife
Pedirlo en Hoteles, Restaurants, Cafés, Casinos, Sociedades y en todos los buenos establecimientos

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA
La vacante de Senador
Madrid 9—20:45
Rumoréase que el Gobierno tiene el propósito de que se elija Senador por Canarias, en la vacante del difunto conde de Belascoain, al señor Canals, subsecretario de la presidencia del Gobierno.
El Arzobispo de Valencia
Dicen de Valencia que ha llegado a aquella capital el cadáver del Arzobispo de Valencia señor Salvador y Barrera, traído desde Vigo, donde le sorprendió la muerte haciendo ejercicios espirituales en una casa de religiosos.
El acto de entrar el féretro en la población fué de una gran esplendidez, habiéndosele rendido honores y acudiendo al andén el Cabildo Catedral y autoridades civiles y militares.
Canarias y las comunicaciones
El director general de Correos señor Ruano ha declarado que el Ministro se ocupa en corregir las deficiencias de las comunicaciones con Canarias. Se ha interesado de Fomento que se restablezcan las comunicaciones marítimas impuestas por la ley de Junio de 1909, o por lo menos exigir se efectúen cuatro expediciones mensuales.
También se repararán los cables sin perjuicio de incluir en los presupuestos dos millones de pesetas para repararlos totalmente, adquiriendo, además, un buque cableero.
Establecerá en las islas centros y enlaces, que garantice el buen funcionamiento de los servicios postales.
Termina reconociendo el señor Ruano la razón de las demandas de Canarias.

Comunicaciones

Madrid 9.—10:30.
«El Sol», entre otros rotativos, continúa su patriótica campaña censurando la pasividad del gobierno por el abandono en que se tiene a Canarias.
En uno de los últimos editoriales trata nuevamente este asunto y para demostrar el abandono incomprensible de los gobiernos dice que al desembarcar en Canarias se siente la sensación de que se está en una colonia extranjera. Además, añade, las islas Canarias carecen de medios de comunicación con la Península, y los pocos medios que existen son rudimentarios.
La fuga de don Antonio
Dicen de Sevilla referente a la supuesta fuga del Infante don Antonio de Orleans-Borbón, que éste trata de ganar la frontera portuguesa desde donde embarcará en un yate que lo conduzca a Italia, al objeto de ventilar un asunto en que se juegan quince millones de pesetas.
Optimismo
Madrid, 11-0-15.
El señor Argüelles ha dicho que cree que el asunto de los empleados de Hacienda se resolverá satisfactoriamente y que nadie ha pensado quitar la vigencia a las plantillas del

Comunicaciones

Madrid 9.—10:30.
«El Sol», entre otros rotativos, continúa su patriótica campaña censurando la pasividad del gobierno por el abandono en que se tiene a Canarias.
En uno de los últimos editoriales trata nuevamente este asunto y para demostrar el abandono incomprensible de los gobiernos dice que al desembarcar en Canarias se siente la sensación de que se está en una colonia extranjera. Además, añade, las islas Canarias carecen de medios de comunicación con la Península, y los pocos medios que existen son rudimentarios.
La fuga de don Antonio
Dicen de Sevilla referente a la supuesta fuga del Infante don Antonio de Orleans-Borbón, que éste trata de ganar la frontera portuguesa desde donde embarcará en un yate que lo conduzca a Italia, al objeto de ventilar un asunto en que se juegan quince millones de pesetas.
Optimismo
Madrid, 11-0-15.
El señor Argüelles ha dicho que cree que el asunto de los empleados de Hacienda se resolverá satisfactoriamente y que nadie ha pensado quitar la vigencia a las plantillas del

Extranjero

Banco robado
Comunican de Stokolmo que una banda de saltadores asaltó el banco de Moscou llevándose dos y medio millones de rublos.
Disturbios en Irlanda
De Londres manifiestan que los «seifneiners» irlandeses o miembros del partido de la independencia, atacaron un destacamento de tropas en la iglesia de Fermont, causándole un muerto y 2 heridos.
Los «seifneiners» se apoderaron del armamento del destacamento.
El Infante D. Antonio en Portugal
De Portugal dan cuenta de la llegada a aquella Capital del Infante D. Antonio de Orleans, evadido de Sevilla.
N de la R.—El infante D. Antonio de Orleans y Borbón, nacido en 1866, es hijo de los Duques de Montpensier, y está casado con la infanta doña Eulalia, de quien ha tenido dos hijos: D. Alfonso y D. Luis. Sirvió en el Ejército en donde, por antigüedad, llegó a obtener el grado de Comandante de Caballería, pidiendo la separación del mismo en 1899. Estuvo en esta Capital en 1892 en unión de su augusta esposa, de la que está separado amigablemente. Hace poco tiempo le incapacitó el Rey asignándole varios tutores, entre ellos, el señor Maura.
Frases de Renner
Se sabe que después de firmado en Saint Germain el tratado de paz impuesto por los aliados a Austria, Renner manifestó que con ello se cambiarían los destinos de dicha nación.
Ferrocarriles eléctricos
De Berlín se tienen noticias de que pronto serán movidos eléctricamente los ferrocarriles en Alemania.
De un desastre
De Roma dan cuenta de que en aquella Cámara ha sido objeto de un largo debate el desastre de Caporetto, censurándose a Cadorna y haciéndose elogios de los soldados que intervinieron en dicha acción.
En vías de solución
Se tiene noticias de que la huelga que sostienen en París los empleados municipales lleva camino de solucionarse.
Formidable explosión
Según telegramas procedentes de dicha capital, ha ocurrido una formidable explosión en las fábricas de dinamita de Marignac.
A consecuencia de la misma perdieron la vida tres personas, resultando heridas de gravedad otras tres.
Las pérdidas materiales son de mucha consideración.
Huelga general
En Marsella ha comenzado la huelga general de los obreros de todas las industrias.
Cadáveres en el Danubio
Se han visto flotando en el Danubio numerosos cadáveres.
Incendio
De Génova dan cuenta de que un enorme incendio ha destruido en Bragno 8.000 pacas de algodón.
Se desea alquilar
Se desea alquilar por largo tiempo una casa fuera de la población o en el Barrio de los Hoteles debiendo tener por lo menos 4 dormitorios.
Informes: Calle Marina, 47.—Teléfono, 529.
SE VENDEN cetros de hierro y platanos.—Sto. Domingo 2.
SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas para caballero solo. Para informes calle del Pilar n.º 41.
Trapos se compran en La Librería y Tipografía Católica.
SE VENDE tubería de hierro galvanizada de media pulgada. Para informes, D. Amaro Cambreleng, calle del Agua 10, Laguna. (12 9 80)

«DIDON»
No se cansará de beberlo.
APRENDIZ DE SASTRE
Se necesita uno de 18 años de edad, como mínimo.
Para más detalles, S. Francisco 4, Librería Blas González.—(14 9 16).